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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE ABRIL DE 2021. 
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Aos nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação individual, 

reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência do Diretor da 

Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-

Diretora), Eliane Novato (Decana do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando 

Henrique Vale (Subchefe do Departamento de Botânica), Daniella Bonaventura (Subchefe do 

Departamento de Farmacologia), Grace Schenatto Pereira Moraes (Chefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), Francisco Antônio Rodrigues Barbosa  (Decano do Departamento de Genética, 

Ecologia e Evolução), Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de Morfologia), Lílian 

Lacerda Bueno (Subchefe do Departamento de Parasitologia), Carolina Gomes Cavalieri (Subchefe 

do Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de 

Zoologia), Rodolfo Cordeiro Giunchetti (Subcoordenador Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Biologia Celular), Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia 

Vegetal),  Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioquímica), Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), 

Anderson Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Flávio 

Guimarães da Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências), Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Patologia), Adalberto José dos Santos (Coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Microbiologia Aplicada), Alfredo Hannemann Wieloch (Subcoordenador do 

Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), Frederico Soriani Marianetti, André 

Gustavo de Oliveira e Adriana Abalen Martins Dias (Representantes dos Professores das demais 

categorias), Cristina Guatimosim (Vice-diretora do Centro de Aquisição e Processamento de 



27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

Imagem), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Michelle Helene Machado de Souza, 

Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, Kayla Veruska Lopes da Silva, Vanessa Karen Campos, 

Iuri Fortes Pereira (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Gabriela 

Pereira Ribeiro e Milena Vieira Simões de Freitas (Representante discente). Convidados Ouvintes: 

Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), Glória Regina Franco (Coordenadora do 

NAPG) e Alessandro Rodrigues Lima (Coordenador do NAPq). JUSTIFICARAM: Carlos Renato 

Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Juliana de Assis Silva Gomes 

Estanislau (Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo), NÃO COMPARECERAM: Elisabeth 

Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia), Aristóteles Goes Neto (Coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Maria José Campagnole dos Santos 

(Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e 

Biofarmacêutica), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de 

Biologia - PROFBIO/nacional), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Cândido Celso Coimbra 

(Representante dos Professores Titulares), João Renato Stehmann (Coordenador do CCT),  Ariane 

Cristina Pires Ribeiro (Representante Discente). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1. Está sendo 

realizada a vacinação de trabalhadores de saúde acima de 50 anos cadastrados no portal da 

Prefeitura. Aqueles que se encontram nessa situação deverão apresentar contracheque e carteira 

do registro profissional; 1.2. A Diretoria fez a compra de face shields que estão disponíveis no Setor 

de Protocolo do ICB. Será disponibilizado 1 (uma) unidade por pessoa (servidores docentes e TAEs, 

discentes e terceirizados), mediante a apresentação do crachá de identificação. O equipamento 

poderá ser retirado sempre às quartas-feiras no horário de 14 às 16 horas; 1.3. A Gerência de 

Resíduos e Biossegurança do ICB elaborou um protocolo de armazenamento de produtos químicos, 

que está disponível no site do ICB, na página da Gerência. Para visualizar o documento, basta 

acessar a página da Gerência no site do ICB; 1.4. Nota de pesar pelo falecimento do servidor TAE 

aposentado José Luiz da Costa do Departamento de Fisiologia e Biofísica. Também foi noticiado o 

falecimento da D. Rosa, senhora, sem vínculo institucional, que vendia doces no saguão do ICB; 1.5. 

Pedido aos Chefes de Departamento que indiquem, entre os docentes de seus Departamentos, 

representantes para a elaboração do projeto PALEG-2021. 2) Aprovação da ata da reunião de 12 

de março de 2021: A ata foi aprovada. 3) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres 

da Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional dos 

seguintes docentes: Adjunto A nível I para II: Marina Gonçalves Diniz (Depto. de Patologia Geral), 

Paula Bargi (Depto. de Fisiologia e Biofísica); Adjunto C nível I para II:  Júlia Angélica Gonçalves da 

Silveira (Depto. de Parasitologia), Kirstern Lica Follmann Haseyama (Depto. de Zoologia); Associado 

nível III para IV: Aristóbolo Mendes da Silva (Depto. de Morfologia), Vera Lúcia dos Santos (Depto. 

de Microbiologia). 4) Estágio probatório docente: Aprovados os pareceres da Comissão de 

Recursos Humanos favoráveis à aprovação da avaliação de estágio probatório dos seguintes 
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docentes: Parcial: Jordana Grazziela Alves Coelho dos Reis e Nalu Teixeira de Aguiar Peres do Depto. 

de Microbiologia; Final: Érica dos Santos Martins Duarte do Depto. de Parasitologia e Rafael Pinto 

Vieira do Depto. de Bioquímica e Imunologia. 5) Pareceres de Promoção para Prof. Associado: 

Aprovados os pareceres da Comissão Avaliadora de Promoção para Professor Associado favoráveis 

à aprovação dos seguintes docentes: Bruno Rezende de Souza (Depto. de Fisiologia e Biofísica), 

Helton da Costa Santiago (Depto. de Bioquímica e Imunologia), Luciene Bruno Vieira (Depto. de 

Farmacologia) e Theo Rolla Paula Mota (Depto. de Fisiologia e Biofísica). 6) Alteração de regime de 

trabalho: Aprovado o pedido de alteração de regime de trabalho de 40 horas semanais com 

dedicação exclusiva para 40 horas semanais sem dedicação exclusiva do Prof. Mauro Martins 

Teixeira. 7) Remoção da Professora Júlia Angélica Gonçalves da Silveira: Aprovado o pedido de 

remoção da Profa. Júlia Angélica Gonçalves da Silveira do Departamento de Parasitologia do 

Instituto de Ciências Biológicas para o Departamento de Medicina Veterinária Preventiva da Escola 

de Veterinária, mediante troca de vaga. 8)  Regimento do Laboratório de Neurociências Molecular 

e Comportamental (LANEC): O regimento foi aprovado com pequenas alterações de redação para 

atender à Resolução 02/2021 da Pró-Reitoria de Pesquisa.  9) Representações do ICB nos diversos 

Colegiados de Graduação. Colegiado do curso de Farmácia: 1) Profa. Maria de Fátima Leite (titular) 

– Depto. de Fisiologia e Biofísica e Prof. Thiago Roberto Lima Romero (suplente) – Depto. de 

Farmacologia, 2) Profa. Elisabeth Neumann (titular) – Depto. de Microbiologia e Prof. Marcelo 

Vidigal Caliari (suplente) – Depto. de Patologia Geral; Colegiado do curso de Medicina: Profa. Maria 

Aparecida Ribeiro (titular) – Depto. de Fisiologia e Biofísica e Prof. Felipe Bisaggio Pereira (suplente) 

– Depto. de Parasitologia; Colegiado do curso de Medicina Veterinária: Profa. Gleide Fernandes de 

Avelar (titular) – Depto. de Morfologia e Profa. Amanda Maria Sena Reis (suplente) – Depto. de 

Patologia Geral; Colegiado do curso de Psicologia: Prof. Bruno Rezende de Souza (titular) – Depto. 

de Fisiologia e Biofísica e Prof. João Vinícius Salgado(suplente) – Depto. de Morfologia; Colegiado 

do curso de Terapia Ocupacional: Profa. Annamaria Ravara Vago (titular) – Depto. de Morfologia e 

Prof. Ênio Ferreira (suplente) – Depto. de Patologia Geral.  10) Fichas de gestão da FUNDEP, 

aprovadas ad referendum: Referendadas as seguintes fichas de gestão da FUNDEP relacionadas 

aos projetos: UHE Belo Monte: quantificação da passagem de peixes pelo sistema de transposição 

de peixes, SIEX 303007, coordenado pelo Prof. Alexandre Godinho; Subvenção - 02/2020 - Soluções 

Inovadoras para o combate ao COVID-19, SIEX 301350, coordenado pelo Prof. Mauro Martins 

Teixeira; Avaliação de teste de detecção de anticorpos totais e isotipos contra SARS-COV-2 em 

saliva, SIEX 303109, coordenado pela Profa. Erna Kroon. 11) Ações de extensão: Aprovadas as 

seguintes ações de extensão: Projeto – “Plataforma IdeaReal de Desenvolvimento de Proposta de 

Educação; Divulgação Científica e bionegócios”, SIEX 404104, coordenado pela Profa. Rafaela 

Salgado Ferreira, projeto vinculado à Diretoria; Prestação de serviços – “Determinação do status 

sanitário e alterações patológicas nos peixes da bacia do Rio Paraopeba”, coordenado pelo Prof. 

Rafael Magno Costa Melo do Depto. de Morfologia; Prestação de serviços – “Programa de 
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Biomonitoramento de Bioindicadores Bentônicos de Qualidade de Água de Riachos em Áreas de 

Mineração”, coordenado pelo Prof. Marcos Callisto de Faria Ferreira do Depto. de Genética, 

Ecologia e Evolução; “Incorporação da ferramenta de comunicação Instagram na estrutura de 

divulgação das ações de extensão do Instituto de Ciências Biológicas da UFMG”, coordenado pela 

Profa. Gleide Fernandes de Avelar, projeto vinculado à Diretoria; Prestação de serviços – 

“Artrópodes hematófagos: fornecimento de exemplares e avaliação de repelência ou eficácia 

acaricida”, SIEX 302906, coordenado pelo Prof. Ricardo Nascimento Araújo do Depto. de 

Parasitologia. 12) Solicitação do Centro de Extensão para ter acento e voto na Congregação: 

Aprovada a solicitação do CENEX, em atendimento à Resolução Complementar do Conselho 

Universitário 06/2020, que regulamenta a composição e as competências dos Centros de Extensão 

nas Unidades Acadêmicas e Unidades Especiais da UFMG. A composição da Congregação será 

discutida na próxima reunião. 13) Indicação de representantes do ICB junto à Comissão de Ética 

no Uso de Animais (CEUA): O assunto será pautado na próxima reunião.  14) Indicação de 

representantes do ICB junto ao Conselho Diretor da Estação Ecológica: Foram indicados os 

Professores Theo Rolla Paula Mota (titular) e Alexandre Godinho (suplente). 15) Ensino Remoto 

Emergencial: O documento elaborado pela Comissão Especial de Ensino Remoto será encaminhado 

à comunidade para conhecimento. 16) Outros assuntos: 16.1. Projeto “Um estudo pivô 

multicêntrico, randomizado, controlado, duplo-cego para avaliar a segurança e imunogenicidade 

de uma vacina candidata (VLA1553) viva atenuada de vírus Chikungunya em adolescente entre 12 

e >18 anos”, coordenado pelo Prof. Mauro Martins Teixeira – relator: Prof. Flávio Guimarães da 

Fonseca; 16.2. “Incorporação da ferramenta de comunicação Instagram na estrutura de divulgação 

das ações de extensão do Instituto de Ciências Biológicas da UFMG”, coordenado pela Profa. Gleide 

Fernandes de Avelar – relatora: Profa. Paula Rocha Moreira. 16.3. Plano para o Concurso para 

Professor de Magistério Superior do Departamento de Parasitologia: Aprovado. Em seguida, a 

reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos 

membros que a aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 14/05/2020 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 



129 

130 

131 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


